地時間3月22日晚上8點左

右,俄羅斯莫斯科近郊的克羅

庫斯城音樂廳發生恐怖襲擊,截至23

日晚,已造成133人死亡。現場的槍

聲,淒厲的尖叫聲,熊熊燃燒的屋頂、

奔跑逃命的人群、遇難的民眾、轟鳴的 警笛……讓俄羅斯上下仍處於震驚當

中。身在莫斯科的中國留學生和華人華

僑接受大公報記者採訪時表示,恐襲事 件太突然,目前仍感到害怕和心有餘

悸,當地目前已經提升安保措施, 人們減少外出,不少學校已改

上網課。

莫斯科

恐襲

▼俄羅斯救援人員23日在

發生襲擊的「克羅庫斯城

音樂廳」內進行淸理,現

路透社

場多處已被燒黑

莫 斯 科

ルル・

占

2023年 3月4日

館,雕像後來發生爆炸

2017年 4月3日 • 聖彼得堡地鐵乾草廣場站到 科技學院站之間發生爆炸, 造成15人死亡,另有至少45 人受傷。一名22歲的俄羅斯 籍男子被捕,當局相信其與 激進伊斯蘭組織有聯繫

2004年 9月1日至3日

• 俄羅斯死傷最慘重的恐襲,當 年武裝分子襲擊北奧塞梯別斯 蘭市一所學校,並挟持包括數 百名學童在內近1200名人質, 造成334人死亡,包括186名兒 童,另有958人受傷

2011年 1月24日

俄羅斯近年恐襲事件

● 莫斯科多莫傑多 沃國際機場入境 大廳發生自殺式 炸彈襲擊,造成 37人死亡

> 2002年 10月23日

• 2002年,一群來自車臣的恐怖分子在 莫斯科杜布羅夫卡劇院上演音樂劇時 襲擊劇院,並劫持了800多名人質。 俄安全部隊強攻進入,最終擊斃約41 品公工品高级公型八、银行车架》) 名恐怖分子。雖然多數人質獲救,但 仍有129名人質死亡。

大公報整理

網絡圖片

## **倒地裝死撿回性命**

首次響起時,表演者們都還未上台。觀眾起初還以爲這是節 目的一部分。但幾名槍手隨後破門而入,開始射擊,觀眾們驚慌

「他們(襲擊者)的表現就像訓練有素。」一位目擊者說。「他們」 殺了守衛和站在門口的人。然後他們封鎖了主要入口。」槍手向被困在晉

在涉事的音樂廳可容納6200人。大廳內人群跪倒在地,拚命躲避子彈。槍 擊開始時,安娜正要和父母一起進入音樂廳︰「在我們距離入口只有三步之遙 他們在開槍』,我們一開始並沒有意識到,因爲這聽起來像是鞭炮聲。」

了。赫瓦特科娃的肩膀受傷,男友的手臂和腿被擊中。她眼睁睁地看着 子彈打穿了另一名女子的太陽穴,身體倒在自己面前,入口處售票

> 受俄媒報道時,回憶起可怕的一幕︰「我倒在地 板上裝死,但我旁邊的女孩被殺了。」 綜合報道

**■**圍着毛毯的俄羅斯民 眾22日在音樂廳現場

▲一名受傷的 俄羅斯女觀眾 在醫院接受採

當槍聲於22日晚在莫斯科「克羅庫斯城音樂廳 | 逃命。

樂廳入口處的人近距離射擊了整整一分鐘,隨後開始向大廳放火。目擊者維 塔利說,「他們投擲了一些汽油彈,一切都開始燃燒。」

時,一名男子突然倒在我的面前死了。」她說:「人們開始大喊:『**快跑**, 遲到的赫瓦特科娃剛剛與男友抵達音樂廳入口時,槍手在她身後開槍

員倒在地上,頭部中彈,手中還攥着那<u>些</u>票。 一名手部和身體燒傷女子獲救後在醫院病床上接

# 學校改上網課

正在俄羅斯留學、來自馬 來西亞的華裔學生米淇淋在得知克羅庫斯 城音樂廳發生了恐襲後,感覺自己「從死神邊緣溜 走」。據米淇淋回憶,上周一位朋友邀她觀看22日晚俄羅 斯搖滾樂隊「野餐」(Picnic)在該音樂廳的演出,但由於當 天有工作,米淇淋與朋友便沒有去觀看。她稱自己在當天「但凡 懶一些,推掉工作,就會去(看演出)」。得知恐襲事件後,米 |淋感到「語無倫次,非常慶幸自己沒有去看」,並稱「一直以爲 死亡距離自己很遠,但沒想到就擦肩而過」。

在普希金俄語學院交換的中國留學生陳同學在恐襲發生後感到 震驚和害怕,第一時間聯繫了父母和朋友報平安,並表示「很想念祖 國」。據陳同學介紹,學校第一時間統計了所有人的情況,發現沒 有學生受傷。目前許多學校都已改成線上網課,並升級了安保系 統,對進出管控更加嚴格。一些學生感到恐慌,減少外出。她還表 示,莫斯科街上的人已經變少,學校附近的商店超市仍正常營 業,但在超市裏明顯感到人流變多,「可能大家都在囤貨」。 恐襲發生後,許多中國留學生都在社交媒體上積極轉發中

國駐俄羅斯大使館各部門聯絡電話與俄羅斯當地緊急 求助電話,提醒在莫斯科的中國公民時刻注 意安全。 大公報實習記者桂茹雲

> ▶現場視頻顯示,音樂 廳內槍聲響起時,民眾 跑離現場。 網絡圖片

### ▼現場視頻顯 示,有民眾在 音樂廳內中 彈。網絡圖片 ▲大批救護車和警察23日停在涉事音



▲俄羅斯國民衛隊22日抵達恐襲現場

美聯社

/X

调

## 華人餐廳東主: 孩子補習班已暫停

自2015年起在莫斯科經營餐廳,專門爲中國貿易、 參展團隊提供餐飲服務的張先生告訴記者,「恐怖襲擊 發生後,有之前就跟我訂好餐的華人團隊已經要求退訂 未來幾天的餐食,打算在賓館用餐了。而且現在到我的 兩家餐廳裏用餐的客人比幾天前少了太多了。」事發 後,他的俄羅斯朋友也提醒他,盡量不要外出送餐。

張先生說,「現在我家孩子的課外補習班已經暫停 了,身邊有幾個熟悉的俄羅斯本地人告訴我,他們想囤 點菜和生活用品。一「目前商店等經營場所正常運營」 芭蕾舞、馬戲團、音樂會等娛樂場所關閉了,給觀眾退 票處理。莫斯科市長宣布取消本周末計劃在莫斯科舉行 的所有群眾性活動。/ 莫斯科華僑華人聯合會總會副會 長宮偉告訴記者,這兩天帶華人團經過莫斯科市中心的 一條著名步行街阿爾巴特大街的時候,街上確實冷淸了 很多,而且周六莫斯科紅場的所有入口已被安全部門封 大公報記者于海江、吳千

### 涉事音樂廳深受歡迎 特朗普曾辦選美比賽 莫斯科華僑華人聯合會總會副會長

宮偉透露,此次遇襲的「克羅庫斯城晉 樂廳」位於莫斯科州紅山區的克羅庫斯 展覽中心(Crocus Expo), 緊鄰莫斯 科環城公路,是許多俄羅斯以及世界巨 星在俄羅斯舉辦演唱會的首選地之一。 該展覽中心是莫斯科州規模最大、最現 代化的展覽中心,佔地面積約45萬平方 米。音樂廳可以容納6200人,據稱22 日晚的演出僅有數十張門票沒有售出。

受事件影響,俄羅斯聯邦文化部表 示,未來幾天聯邦文化機構的所有民眾 和娛樂活動均已取消。莫斯科大劇院宣 布取消3月23日和24日所有演出◎此 外,塔巴科夫劇院、現代劇院、契訶夫 藝術劇院等多家藝術團體也宣布取消演 出。

另外,據法新社等外媒報道,「克

羅庫斯城音樂廳|由俄羅斯房地產大 亨、富豪阿加拉羅夫建造,而美國前總 統特朗普於2013年曾在這裏舉辦過環球 小姐比賽,這次比賽也成爲2016年美國 大選時特朗普「通俄門」事件的焦點之

大公報記者于海江、吳千



▲俄羅斯民眾在起火的音樂廳外用手 機查看消息



▲民眾23日在音樂廳門外悼念遇難

「看着這些圖片,我還是感覺陣陣 害怕。|與此次恐襲擦肩而過的中國一 家企業的代表李女士激動地告訴記者, 他們團隊3月17日抵達莫斯科進行工作 交流,19日到21日就住在發生恐襲的 「克羅庫斯城音樂廳」附近的酒店裏。 因為距離市區工作比較遠,一行人在22 日中午退房,搬到市中心的酒店。

目前仍在莫斯科旳李女士稱,「得 知恐怖襲擊的消息時,我後背寒毛都豎 起來了,渾身直發抖。大家湊在一起害 怕得說不出話來。」19日至21日,他們 的團隊參加在克里庫斯展覽中心舉辦的 物流展覽。「展覽會場和遭襲的音樂廳 距離不遠,因爲處於近郊地帶,平時沒 有活動和展覽的話幾乎沒什麼人過去。 所以當展覽結束時,團隊也選擇了搬去 更便利繁華的市中心。」

同時,李女士告訴記者,遭襲的音 樂廳與莫斯科州政府距離約爲五六百 米,在22日駕車前往莫斯科市中心的新 住地,發現兩地的路程也不遠,「感覺 距離莫斯科市中心也就十幾公里,因爲 很快就到了。

李女士表示,事發後,他們第一時 間聯絡了中國駐俄羅斯大使館,使館工 作人員指示他們要鎭靜,先穩住自己, 盡量不要出門亂走。自恐怖襲擊後,李 女士一行人就一直在酒店通過線上辦 公,一直沒有出去過,「我們想盡快返 回北京,可是機票太難買了,偶爾有一 張兩張還是頭等艙的票。」

發稿前,記者從購票APP上查詢得 知,莫斯科至北京直飛機票23、24日經 濟艙均已售罄,公務艙、頭等艙餘票不 足3張,25、26日經濟艙餘票不足5張。

責任編輯:趙宇喬 美術編輯:馮自培

大公報記者于海江、吳千

電郵:tkpgj@takungpao.com.hk 傳真:2572 5593